



Российская объединенная
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2
Тел.: 8(495) 780-30-10
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 143-2 от 18.09.2024 года

Генеральному директору ЮНЕСКО
госпоже Одри Азуле

По вопросу угроз объекту всемирного наследия –
центральной части города Великий Новгород (Российская
Федерация)

Решением Комитета Всемирного наследия ЮНЕСКО в 1992 году центральная часть Новгорода (с 1999 года Великий Новгород) внесена в Список Всемирного наследия. Это ансамбль Новгородского кремля и средневековые церкви, новгородское архитектурное наследие. Но главное наследие Новгорода, исключительную ценность которого признала ЮНЕСКО, – это культурный слой глубиной 8 метров, расположенный в пределах вала Окольного города.

Слой охватывает историю Новгорода X-XVII веков. Это не только исторические сражения или величие Новгородской республики, но и бытовая жизнь новгородцев, их торговые и культурные связи с другими городами и государствами, повседневность, в условиях которой бок о бок жили выдающиеся личности и обычные люди.

В Великом Новгороде найдено более 1200 берестяных грамот, которые стали одним из главных документов эпохи. Летописи писались и переписывались через столетия после описываемых событий. А берестяные грамоты стали единственным массовым письменным источником знаний о

средневековой Руси, написанным обычными людьми. В грамотах – описание событий, происходивших в момент их создания. И культурный слой Новгорода оказался уникальным – только здесь берестяные грамоты превратились в сравнительно массовую находку. Для сравнения, в Старой Руссе за все годы изучения нашли 58 берестяных грамот, в Торжке 19, в Смоленске 16, в Пскове 8. В Москве – всего четыре.

Охрана и защита культурного и природного наследия – главные направления работы ЮНЕСКО. И сейчас в защите нуждается культурный слой Великого Новгорода. Археологический Троицкий раскоп в самом центре города собираются застроить. На этом месте появится Национальный археологический центр имени Валентина Лаврентьевича Янина – академика с мировым именем, посвятившего изучению Новгорода свою жизнь. Это благородная цель. Но в спешке, в которой начинается строительство, можно безвозвратно утратить то, ради чего и должен быть построен этот центр.

На Троицком раскопе еще не завершены работы. На участке под номером XVII работают археологи. Они подошли к самым ценным слоям X-XII веков, к эпохе, о которой до сих пор у нас очень мало достоверных сведений. В помощь археологам приехали волонтеры со всей России. Но быстрее, чем работает кисточкой и шпателем опытный археолог, копать невозможно. Ученые бьют тревогу: для полноценного изучения слоев на участке XVII требуется хотя бы еще один сезон.

Валентин Лаврентьевич Янин не одобрил бы эту спешку и уж точно не захотел бы, чтобы центр, построенный на разрушенном памятнике истории, называли его именем.

Вдова и коллега академика Янина, доктор исторических наук Елена Рыбина считает, что «сейчас никакие волонтеры раскоп не спасут. В северной части остается больше метра до материка, а в южной – около двух с половиной метров. Там только входят в XII век, значит, должно быть много грамот. Рядом с Троицким-XVII была усадьба потрясающая, которая нам многое в истории открыла – в ней заседал Новгородский суд. Этот участок просто золотой, он

насыщен богатой информацией. Знаете, Янин всегда говорил, что Новгород — это последний шанс узнать нашу историю. Источников у нас очень мало».

Мы доверяем мнению опытных ученых-археологов и присоединяемся к нему: начинать работы по строительству Национального археологического центра в 2024 году губительно для новгородского культурного слоя. Археологи попросту не успеют качественно выполнить свою работу, и часть ценного материала будет уничтожена, если не сдвинуть планы по строительству на следующий год.

Мы верим в идеалы ЮНЕСКО, приверженность принципам культурного диалога между странами. И мы призываем ЮНЕСКО вмешаться в ситуацию, использовать свой авторитет в сфере сохранения культурного наследия и сделать все, чтобы спасти объект охраны ЮНЕСКО – культурный слой Новгорода от разрушения.

Председатель партии «ЯБЛОКО»

Николай Рыбаков



Председатель Новгородского регионального отделения партии «ЯБЛОКО»,

депутат Думы Великого Новгорода

Анна Черепанова

